

“公益小店点亮行动”新动向:

又有 150 家网商银行公益小店入驻高德地图

■ 本报记者 皮磊

日前,网商银行与高德地图共同发起的“公益小店点亮行动”有了新进展:150家网商银行公益小店联盟内的小店入驻高德地图。双方将发挥自身平台优势,为这些小店提供一系列专属的公益支持。截至目前,累计有250家公益小店联盟内的小店被点亮。

据了解,当用户在高德地图搜索小店名字时,平台会通过爱心标识的互动形式,向用户展示店铺的公益属性,并在店铺首页增加专属的“公益小店”标签,使这类小店在地图中更加显眼,易于被发现。高德地图还为公益小店提供了“线上装修”能力,使门店能展示更多特色公益货品。

此外,用户搜索“点亮公益小店”还能了解小店故事,通过点赞、收藏、分享或评论等方式,为小店累积“爱心值”,网商银行公益小店联盟会和高德公益一

起,为这些小店提供相应的扶持资金。截至目前,已有超500万高德用户进入互动页面参与互动,50万用户进行爱心捐赠,帮助店铺解锁更多公益权益。

高德地图与网商银行的公益合作此前已经开始。2024年9月,网商银行成为高德地图“大城小店”公益计划的合作伙伴,该计划由高德地图联合阿里公益、公益3小时共同发起,旨在通过创新的公益模式,为残障人士就业或经营的公益小店提供多方位经营扶持。首批点亮的100家公益小店中,不仅有支持残障人士就业经营的小店,也有更多服务老人、大病家庭等困境群体的小店。

郑州爱美洗车行,店主张芹只从2014年起已经累计接收了30多位残障人士在店内工作,即使亏损也不愿意关店,虽然洗一

辆车需要老板带上五六位员工一起上手,却有许多回头客专程来找她洗车。

青岛的星河爱心素食餐厅,六年来为138位独居老人和行动不便的残障人士提供免费午餐,也有许多人慕名而来加入志愿者团队,为这份助老爱老的行动添一份力。

短短3个月时间,多数小店都已经装修好了自己在高德地图上的专属页面,也不乏顾客通过地图搜索慕名而来。“路过这家店记得进去支持一下哦,一群自闭症患儿经营的公益店铺,特殊儿童能自力更生真的让人敬佩!”杭州“弯湾·爱生活”茶饮铺在高德地图的页面上留下了大家鼓励心智障碍青年的暖心评论。

目前,网商银行公益小店联盟已累计支持超1500家公益小店,累计惠及小店背后的困境人



青岛星河爱心素食餐厅,6年来坚持为独居老人提供免费午餐

群超1000万人次,累计有77个爱心品牌加入网商银行公益小店联盟,累计捐赠物资价值超千万元。2024年以来,网商银行还联动京东、小红书等平台不断拓展公益小店联盟的“朋友圈”。

据悉,未来“公益小店点亮行动”将在持续引入公益小店的同时借助高德地图的产品能力,打造专属的爱心地图,以使用户找到身边的公益小店,支持这份善意。

助力乡村智慧教育建设 叫叫联合四川省扶贫基金会 建立“叫叫爱心基金”

近日,儿童成长数字内容平台叫叫联合四川省扶贫基金会举办“叫叫爱心基金”签约仪式。

农村教育发展中心主任、四川省扶贫基金会副理事长兼秘书长陈宏谈道,阅读是少年儿童丰富知识、培养情操品德及提高学习能力的重要方式之一。随着社会经济和信息技术的高速发展,数字化内容已经逐步成为孩子们阅读、学习的重要形式。然而,一些经济欠发达地区的乡村学校、幼儿园等对于新的阅读学习形式的普及应用还有待于提高。

在此背景下,叫叫与四川省扶贫基金会共同建立“叫叫爱心基金”,携手社会相关爱心单位、爱心人士实施开展一系列公益项目,通过为乡村幼儿园、学校捐赠数字化阅读资源、儿童图书等学习物资以及支教助学等,助力提升乡村幼儿园、学校数字化阅读教育水平,助力乡村儿童核心素养的长期发展和乡村智慧教育建设。

叫叫创始人兼CEO魏纬表示,叫叫从一家最初专门创作儿童纸质绘本的企业,到如今科技驱动的儿童数字内容平台,多年来始终秉持着通过普及有趣有效的内容培养孩子主动学习能力和终身学习习惯,陪伴孩子快乐成长的创业初心。

据介绍,数字化形式与

AI等新技术的应用,帮助叫叫的内容产品打破了时间与空间的限制,使偏远地区的孩子也能享受到一线城市同样的优质内容资源。同时,声像结合的互动内容形式配合自有IP形象不仅降低了理解的门槛,而且提升了孩子学习的兴趣。

现场,叫叫爱心基金向四川凉山彝族自治州德昌县、冕宁县“一村一幼”公益项目分别捐赠价值200万元的数字内容、实体图书等物资。据介绍,该项目邀请所有叫叫小用户共同参与,他们可以用自己在叫叫平台获得的成长豆兑换精美书籍,捐赠给偏远地区的小朋友,共同分享阅读的快乐。目前,已经有超8500位小用户参与此次公益活动,捐赠图书超63000本。

据介绍,除了从产品研发层面积极履行社会责任,叫叫还与人民网、韬奋基金会、中国妇女发展基金会、成都市委宣传部等共同发起儿童阅读推广活动、进行公益捐赠,持续推动儿童阅读资源普惠,让更多孩子从阅读中受益。随着基金的正式成立和首个公益项目的启动,叫叫还将继续携手政府相关部门、慈善机构、公益团体和社会热心人士,发起更多爱心公益行动,并在用户群体中进一步普及公益理念,让优质内容惠及更多儿童群体。(李庆)

每一笔“碰一下”支付捐赠1元 中免海南启动“你碰我捐”公益行动

近日,中免集团海南区域门店(以下简称“中免海南”)正式宣布,旗下包括三亚国际免税城等在内的六大免税门店全面上线“碰一下”支付服务,为消费者提供更加便捷、高效的消费体验。

同时,中免海南启动“你碰我捐”公益行动,游客在中免海南旗下任意门店使用“碰一下”支付,每支付一笔,中免海南将通过支付宝公益平台向SEE基金会捐赠1元,助力海南海草床的保护与修复,每日限量一万笔。这也是目前“碰一下”在公益场景的首次应用。

据介绍,2024年7月,支付宝首家推出“碰一下”支付服务,让用户在支付时无需打开支付宝App或寻找付款码,也不打断看视频、玩游戏的进程,只需解锁手机并轻触商家的支付设备,即可

迅速完成支付,最少只需一步,体验便捷又安全。

更简单高效的支付流程,结合丰富的优惠活动,吸引了不同年龄层消费者的喜爱。三亚凤凰机场免税店工作人员向记者表示,“碰一下”支付上线后受到了旅客的热烈欢迎,爱尝鲜的年轻人喜欢,也符合外籍来华游客的日常习惯。”中免海南的数据显示,试点阶段门店“碰一下”月均销售额环比涨超20%。

“用‘碰一下’支付享受了优惠,同时还做了公益,为海洋保护贡献了一份力,挺有意义的!”正在三亚旅游的张女士向记者表示。

“中免集团长期以来扎根海南,始终秉持可持续发展理念,积极探索创新模式,致力于为消费者带来优质的产品和服务。我们希望通过与‘支付宝碰一下’的合

作,为消费者提供更高效率便捷的购物体验,同时,通过公益行动积极反哺社会,为保护海南的人文生态环境贡献一份力量。”中免集团相关负责人表示。

公开数据显示,目前除了碰一下支付、碰一下公益以外,“碰一下”已联合合作伙伴打造了超过50个“碰一下+X”场景解决方案。在餐饮行业,顾客可解锁手机、碰一下快速跳转至商家小程序进行点餐,简单又便捷;在无人值守零售领域,顾客手机碰一下可开启智能货柜,更高效开启商品选购……

支付宝方面称,未来还将继续优化“碰一下”产品体验,让更多用户喜欢用;同时,联合伙伴开拓更多使用场景,并开展多元的运营活动,为用户提供更好的数字服务。(皮磊)

助力应急管理体系完善 《社会力量参与自然灾害和公共卫生事件研究报告》发布

近日,《社会力量参与自然灾害和公共卫生事件研究报告》在第十一届中国慈善年会上发布。该报告由香港赛马会捐赠,中国残疾人福利基金会管理,中国慈善联合会、四川大学灾后重建与管理学院历时五个月的深入调研撰写完成。

该研究报告约20万字,聚焦“构建重大突发事件情境下社会力量的参与秩序”这一核心议题,全面梳理了社会力量参与救助自然灾害和公共卫生事件的历史背景,分析了当前的发展现状,总结了主要特点,指出了存在的问题,对未来进行了展望。

报告指出,社会力量是中国特

色应急救援体系的组成部分,是开展应急救援的辅助力量,提升应急管理能力的有效增量,角色日益凸显,作用不可或缺。但社会力量参与救灾在一定程度上存在着职能定位不够清晰、缺乏有序参与机制、慈善资源效率不高等问题。报告基于社会力量的发展现状,使命诉求和自身特点,从灾害治理共同体的视角,提炼了包含“灾害—需求—参与—支持”四层的嵌套式社会力量参与应急模式,为构建社会力量有序、高效参与救灾的管理体制和运行机制提供了理论和实践依据。

报告将社会力量分为救援行动类、平台支持类和动员参与类三

类,并详细阐述了各类社会力量的功能发挥和重要作用。其中,救援行动类社会力量凭借灵活机动、快速响应和深入灾区的优势,成为政府救援力量的有力补充;平台支持类社会力量则以群众需求为导向,通过筹集资金、配发物资,为灾区提供强有力的支持;参与类社会力量则聚焦安全防范、提升服务保障,加强应急科普,提升基层防灾避险能力。

报告编写组负责人卢毅表示,这份研究报告不仅具有史料价值,更具有一定的现实意义,为政府科学决策和社会力量有序参与提供了有益的借鉴和参考。(皮磊)